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Nombre Apellido-Apellido1*, Nombre Apellido-Apellido, Nombre Apellido 2

1. Institución, Ciudad, País. 
2. Institución, Ciudad, País. 

Correspondencia*:
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Nombre-Apellido. Correo electrónico: xxxxxxx@hotmail.com

Es importante aclarar que el proceso de evaluación de su manuscrito es doble ciego. Por tanto, la información de los autores no se incluirá en el documento que el revisor evaluará.

* Al momento de enviar este formato, por favor deje únicamente sus declaraciones y elimine las indicaciones de la revista.

Agradecimientos: en esta sección puede reconocer cualquier ayuda prestada que no esté cubierta por las secciones de contribución del autor o financiación. Esto puede incluir apoyo administrativo y técnico, o donaciones en especie (por ejemplo, materiales utilizados para experimentos).

Financiamiento: añada: "Esta investigación no ha recibido financiación externa" o "Esta investigación ha sido financiada por NOMBRE DEL FINANCIADOR, número de subvención XXX". Compruebe cuidadosamente que los datos facilitados son correctos y utilice la ortografía estándar de los nombres de los organismos financiadores en https://search.crossref.org/funding. Cualquier error puede afectar a su futura financiación. 

Conflictos de interés: declarar conflictos de interés o indicar "Los autores declaran no tener ningún conflicto de interés".
Los autores deben identificar y declarar cualquier circunstancia o interés personal que pueda percibirse como una influencia inapropiada en la representación o interpretación de los resultados de la investigación. Para ello, deben indicar en esta sección cualquier papel de los financiadores en el diseño del estudio, en la obtención, análisis o interpretación de los datos, en la redacción del manuscrito o en la decisión de publicar los resultados. Si no hay ningún papel, indique "Los financiadores no tuvieron ningún papel en el diseño del estudio, en la obtención, análisis o interpretación de los datos, en la redacción del manuscrito o en la decisión de publicar los resultados".

Declaración de autoría: en el caso de artículos de investigación con varios autores, deberá incluirse un breve párrafo en el que se especifiquen sus contribuciones individuales.
Deben utilizarse los siguientes enunciados "Conceptualización, X.X. e Y.Y.; metodología, X.X.; software, X.X.; validación, X.X., Y.Y. y Z.Z.; análisis formal, X.X.; investigación, X.X.; recursos, X.X.; tratamiento de datos, X.X.; redacción del borrador original, X.X.; redacción, revisión y edición, X.X.; visualización, X.X.; supervisión, X.X.; administración del proyecto, X.X.; obtención de financiación, Y.Y. Todos los autores han leído y aceptado la versión publicada del manuscrito". Consulte CRediT taxonomy para la explicación de los términos. La autoría debe limitarse a quienes hayan contribuido sustancialmente al trabajo presentado.

Revisores sugeridos: sugiera tres nombres de posibles pares evaluadores externos (con igual o mayor escolaridad que los autores), competentes en el tema del manuscrito presentado y que no presenten conflictos de interés con los autores.
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*Esta información podrá ser utilizada en caso de tener dificultades para asignar el manuscrito a pares evaluadores. No obstante, el equipo editorial garantizará el cumplimiento del proceso de evaluación doble ciego para evitar conflictos de intereses y no estará obligado a considerar esta propuesta de evaluadores.

Número de palabras del manuscrito: máximo 5.000 palabras sin incluir referencias, tablas y gráficos.


