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REVISTA DE NUTRICIÓN CLÍNICA Y METABOLISMO

MÉTODO EN REVISIONES NARRATIVAS O DE ALCANCE

El método adoptado para identificar la literatura en un estudio de alcance debe lograr resultados amplios y profundos. En lugar de guiarse por una pregunta de investigación muy centrada que se preste a la búsqueda de diseños de estudio particulares (como podría ser el caso en una revisión sistemática) (PICO), el método de estudio de alcance se guía por el requisito de identificar toda la literatura relevante independientemente del diseño del estudio. Es probable que a medida que aumente la familiaridad con la literatura, los investigadores quieran redefinir los términos de búsqueda y realizar búsquedas más sensibles en la literatura. Con este fin, es posible que el investigador no desee imponer limitaciones estrictas a los términos de búsqueda, la identificación de estudios relevantes o la selección de estudios desde el principio. El proceso no es lineal sino iterativo, lo que requiere que los investigadores participen en cada etapa de manera reflexiva y, cuando sea necesario, repitan los pasos para garantizar que la literatura esté cubierta de manera integral.

Con estas diferencias en mente, se describen las etapas del marco de búsqueda propuesto para realizar un estudio de alcance:

Etapa 1: identificar la pregunta de investigación
Etapa 2: identificar los estudios pertinentes
Etapa 3: seleccionar los estudios
Etapa 4: elaborar los datos
Etapa 5: cotejar, resumir y comunicar los resultados.

Para una profundización sobre la metodología de una revisión narrativa o de alcance se propone revisar: Arksey H, O'Malley L. Scoping studies: towards a methodological framework, International Journal of Social Research Methodology, 2005;8:1, 19-32, DOI:
10.1080/1364557032000119616
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