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MÉTODO EM REVISÕES NARRATIVAS OU DE ESCOPO

O método adotado para identificar a literatura em um estudo de escopo deve alcançar resultados amplos e profundos. 
Em vez de guiar-se por uma questão de investigação altamente focada que se presta à busca de desenhos de estudo específicos (como poderia ser o caso de uma revisão sistemática) (PICO), o método de estudo de escopo é guiado pelo requisito de identificar toda a literatura relevante, independentemente do desenho do estudo.
É provável que, à medida que aumenta a familiaridade com a literatura, os investigadores desejem redefinir os termos de pesquisa e realizar pesquisas mais sensíveis na literatura. Para este fim, é possível que o pesquisador não deseje impor limitações estritas aos termos de pesquisa, à identificação de estudos relevantes ou à seleção de estudos desde o início.
O processo não é linear, mas iterativo, exigindo que os investigadores se envolvam cuidadosamente em cada fase e, quando necessário, repitam os passos para garantir que a literatura este coberta de forma integral.

Levando em conta essas diferenças, são descritas as etapas da estrutura de pesquisa proposta para realizar um estudo de escopo:

Etapa 1: identificar a questão de pesquisa
Etapa 2: Identificar os estudos relevantes
Etapa 3: selecionar os estudos
Etapa 4: Elaborar os dados
Etapa 5: cotejar, resumir e comunicar os resultados.

Para um aprofundamento da metodologia de uma revisão narrativa ou de escopo, propõe-se revisar: Arksey H, O'Malley L. Scoping studies: towards a methodological framework, International Journal of Social Research Methodology, 2005;8:1, 19-32, DOI:
10.1080/1364557032000119616
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